

置身异国 誓念神州

——容闳的故事

自从1840年帝国主义列强用炮舰撞开中国的大门以来，酸风苦雨便洒满了这片古老的大地，具有5000多年文明历史的中华民族从此坠入了苦难的深渊。在此危急关头，无数热血的炎黄子孙都在呕心沥血，试图为找到一条拯救民族危亡的道路而上下求索。其中赤心报国的留学生容闳，就是这众多爱国志士中的一位杰出代表。

耶鲁大学的中国留学生

容闳的一生，是一个爱国者充满传奇色彩的一生。清道光八年（1828年），他出生在广东香山县（今中山县）一个贫寒的农民家庭。7岁那年，一个偶然的机会，容闳进入了澳门英籍教士古特拉富夫人开设的学校读书，接受了西方式的儿童教育。

1840年，由于父亲的病逝，家境更加贫寒，年幼的容闳不得不中途停学，往来于乡镇间贩卖糖果，以帮助维持生计。不久，幸运的容闳又在传教士的资助下，进入了美国人开办的马礼逊学堂读书。1847年，容闳为求生计，志愿随离任的校长布

郎夫妇远渡大洋，进入美国马萨诸塞州的孟松学校读书，两年之后，又以优异成绩考取了著名的耶鲁大学，成为该校的第一位中国留学生。

大学期间，容闳学习十分刻苦，一年级时每晚读书至深夜，第二、三学期所修英语论说文连续获奖，很受师友的器重。从第二学年开始，他实行了半工半读，为同学20人的小集体经营伙食，后来还在学校图书馆兼职管理图书，得到一定的报酬，这样才稍稍改善了一下拮据的经济状况。

1854年，容闳在耶鲁大学毕业，取得了文学学士学位。由于他成绩突出，美国人多次提出以优厚的待遇聘请他留下来工作。然而，这些丝毫也未能打动容闳，因为当时进步的中国人士已经睁开眼睛看世界，提出了了解西方、学习西方的口号，开始向西方寻求富国强兵之路。作为一个热血的爱国青年，容闳当然希望能够将学到的知识奉献给自己的祖国和人民。这正如他后来在自传《西学东渐记》中所表白的那样，要“以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境。”事实上，容闳后来所从事的一切，都是以此为标准的。

为探索救国之路而察访太平天国

在赴美留学8年之后，满怀报国之志的容闳于1855年5月回到了自己的祖国。然而回国后，容闳并没有受到腐朽的清政府重视，甚至为了寻求一份赖以生存的工作还不得不到处奔波。几经周折，容

閔才好不容易来到上海海关供职，这里工资优厚，生活总算有了保障。但经过短期的观察，他便发现海关大权完全落在外国人手中，中国人在里面只能作雇员，充当外国列强掠夺中国财富的工具，而且海关中的人员大多受贿成风，洁身自好的人反而孤立遭排挤。面对这种状况，容閔内心十分反感，不久便愤然辞职。

离开海关之后，容閔经人介绍转至外商韦白经营的宝顺公司当书记。有了这份工作，虽然可以不愁生活温饱，但容閔总感到前途渺茫，报国无门。尤其是亲眼目睹了中国社会的腐朽和黑暗状况之后，他的内心更是焦虑不安，无时不在为寻求救国之路而痛苦思索。

1860年5月，当时的太平军击破了清军的江南大营，解除了对天京的围困，并控制了江南一带广大地区。这种大好形势顿时使茫然彷徨中的容閔对祖国的前途产生了一线新的希望。为了进一步了解太平天国，容閔毅然决定与两个美国传教士一起，对太平天国的首都天京进行实地考察。

容閔一行从上海乘船出发，沿途经过太平天国军队占领的苏州、无锡、常州、丹阳等地，然后舍船登陆，步行到句容，再乘轿或骑骡抵达天京。一路上，他们发现太平军对待人民态度平和，而且竭力加以保护，丹阳一带的人民生活极为安定。对比清军对人民所犯下的罪行，更增添了容閔对太平天国将士的敬慕之情。

在天京期间，容閔主要拜会了他在香港时结识

的旧友洪仁玕。他对洪仁玕主张太平天国实行某些资本主义的措施表示欣赏，并趁此机会向洪仁玕提出了自己酝酿已久的 7 点救国主张：一，建立正当的军事制度，组织一支优良的军队；二，设立军事学校，培养出有学识的军官；三，创立海军学校；四，组织健全的政府；五，创立国家银行制度，改革、统一度量衡；六，制定各级学校的教育制度，把“圣经”列为主课之一；七，设立各种实业学校。这是容闳首次提出的为中国谋求富强的大计，初步展示了中国如何实行资本主义的蓝图。计划上呈后，容闳还诚恳地表示，如果太平天国能实施他所提出的救国主张，那么他就愿意留下来充当一位马前卒而奔走效力。可惜当时的太平天国内部经过“天京事变”内讧之后，元气大伤，由盛转衰，缺乏实施资本主义方案的环境和条件。容闳于是大失所望，最终离开了太平军，开始了新的探求。

· 首倡幼童出国留学

在经历了十几年的救国实践之后，容闳越来越强烈地意识到，中国贫弱的主要原因就在于没有治理国家和建设实业的优秀人才。当时中国的许多军事要塞、军舰、海关都控制在外国人手中。尤其令人感到愤慨和羞愧的是，清政府在同美国和其他西方国家谈判时，竟要任用美国人蒲安臣为中国的首席代表。面对这种落后的教育状况，作为一个曾经留学美国，有幸接受过近代高等教育的爱国知识分子

子，容闳觉得自己应该义不容辞地担任起造就千百个通晓西学的人才的重任。

1868年，容闳在经过反复考虑之后，正式向清政府提出了选派幼童留学的计划：先选120名作为实验，每年派30人，4年完成；留学期限为15年，学生年龄限于12岁至14岁之间；在美国设立留学事务所，设正副监督官，负责管理学生的学习和生活；从海关收入中拨出专门经费，作为留学生的费用。计划提交后，经过两年多的再三努力争取，直至1870年冬才得到清政府的批准。

第一批学生30名，在上海的预备学校学习一年英语后，于1872年夏出国。容闳先期赴美筹备留学生事务所，负责管理留学生的教育和生活事宜。在征得美国地方教育行政官员的许可后，容闳决定把留学生分散住进新英格兰各地的居民家中，使他们易于熟悉美国的语言和生活方式，以利于及早转入专门学科学习。经过几年的辛勤操持，容闳首倡的幼童留学事业开始初见成效，大部分学生都按照部署接受了西方的基础教育，其中有的人已进入高等学校，攻读的专业有物理学、机械学、经济学、政治史、国际法、行政原理等。

可惜好景不长。正当容闳在全力为祖国造就新型人才而埋头苦干时，清政府内部的保守势力却将这项事业视为离经叛道，千方百计地加以破坏。他们向朝廷告密说，容闳“纵容学生，任其放荡淫佚”，这样的学生即使学成回国，也不可能为朝廷服务，并极力主张立即撤回留学生。腐朽的清政府

竟然同意了这些人的要求。1881年，当时正在美国各类学校攻读的112名学业大有长进的优秀留学生被迫凄然返国。容闳为之呕心尽力达十年之久的事业，就这样被一伙民族的败类断送了，当时他那种痛苦、失望的心情是可想而知的。

爱国豪情 漫越的晚年

甲午战争中国战败后，容闳的爱国热情再度高涨。为了拯救多难的中华民族，他不顾年老体弱，抛下两子，离美返国，决心担负起抗日救亡的重任。

回国之后，容闳当即向南洋大臣张之洞建议实行新政，但张之洞嫌他的主张过于激烈，没有采纳。其后，容闳又提出创立国家银行以促资本主义发展，结果也遭到阻挠而归于失败。在经历了一连串的坎坷和挫折后，容闳对清政府的腐败有了更深刻的认识。与此同时，他结识了当时维新变法的领袖康有为和梁启超等人，时常与他们讨论救国图存的策略。在整个戊戌变法运动期间，容闳在北京的住所，几乎成了维新领袖们讨论问题的专门场所。容闳的资产阶级政治见解也对康、梁等人产生了一定的影响。

戊戌变法失败后，居住在上海的容闳还于1900年积极支持和参加了由改良派人物唐才常发动的“自立军”起义行动。在上海张园召开的“国会”上，容闳被一致推举为会长，并由他负责起草了英

文对外宣言。事败后，容闳被清政府列为首要犯，通缉捉拿，于是他不得不潜往香港居住。在香港居住了将近两年，为了逃避清政府的进一步迫害，容闳只好再度赴美避难。这个时期的容闳虽然已经年逾七旬，但为了祖国的前途，他仍然奋斗不已。而且随着斗争的深入，他开始热衷于康、梁等人的改良活动，逐渐转向瞩目孙中山领导的资产阶级民主革命，并为革命党人争取国际友人的同情和支持作了大量工作。

1911年，辛亥革命爆发。当武昌起义成功的消息传到美国后，82岁高龄，而且身患中风病的容闳高兴异常，立即致函全体革命者，称赞他们听从民心，领导了“这次了不起的革命”，并向孙中山本人“致以衷心的祝贺”。孙中山也高度评价了容闳的爱国精神和革命业绩，并致电容闳，邀请他归国参政，可惜此时的容闳已卧床不起，只能委请前往南京出席孙中山就职典礼的人，转达他对新生共和国的美好祝愿。

1912年4月21日，容闳在美国病逝，终年84岁。在临终前的遗言中，他不忘嘱咐两个儿子说：“吾费如许金钱，养成汝辈人材，原冀回报祖国！”读到老人留下的这金子般的语言，哪个热血的炎黄子孙能不被他的拳拳报国之心所感动呢？